

“小区物业保安24小时值班，刷脸智能识别，车辆扫牌进入，真是太好了。”4月20日，珠晖区冶金街道友爱里社区龙山里小区居民刘文革对小区的变化赞道。

绿荫如画的小区美景、干净平整的柏油马路……随着城乡治理标准化工作的推进，如今的友爱里社区舒适宜居，老百姓的生活也愈加惬意。



在党群议事室召开恳谈会。



社区全民健身广场。

珠晖区友爱里社区：

为居民“量身打造”最合适物管模式

■文/图 衡阳日报社全媒体记者 周琪



龙山里小区进门道闸改造前。



龙山里小区进门道闸改造后。



规划车位规范停车。



完成道路硬化。



社区休闲凉亭。

A

小区变样，居民越住越舒心

龙山里小区是原冶金厂在2000年建成的职工家属福利房小区，有居民住房7栋15单元240户。时移至今，房屋老化、设施破损、居民老龄化等问题逐步呈现。

今年以来，友爱里社区将城乡治理标准化与“社区治理小区化、小区管理物业化、物业管理法治化”“三化”治理相结合，通过工作人员的逐户调查、多次召开屋场恳谈会，在小区开始实行物业化管理。

“有了这个智能门禁系统，陌生人再也不能随意进入了，小区更安全、卫生了。”居民对小区新的门禁系统很是满意。经过一个多月的建设，物业已完成小区智能门禁系统、清理化粪池、安装监控摄像、白蚁消杀、消防设施改造等工程建设。物业公司负责人朱长春告诉记者，下一步，将设置休闲健身设施，满足业主多维度的个性化需求，并对小区的景观进行维护和修缮，栽种

绿化植物，让老旧小区变身“美丽小区”。

“原来这里的汽车乱停乱放，居民还乱扯线给电动车充电，存在很大的安全隐患，现在基本上已经没有这些现象了。”说起小区变化，在此生活多年的刘卫东心里喜滋滋的，他原本还想换房子，现在居住环境变得好了，不再想着搬走了。

“居民小区不仅是群众居住生活的基本单元，也是基层社会治理的单元细胞，更是彰显城市幸福感的一张重要‘名片’。”友爱里社区党总支书记罗芳芳告诉记者，在推行“三化”工作中，冶金街道采取了试点先行的方式，率先在友爱里社区龙山里小区实行小闭环规范治理，以“先宣传后实施”“先整治后管理”“先享受后交费”“先托管后自治”的工作思路为小区居民铺就优质便捷生活的“最后一公里”。

居民刘顺保心声：

小区的规划非常人性化

我从小区建立起就居住在这里，22年来见证了小区的变化，如今看到小区环境改善和智能化的管理，我非常高兴。

我们搬进小区的时候都还年轻，现在都已经快过年开花甲，小区居民的老龄化是越来越严重。小区原来的设施建设对老年人的生活考虑不周，晾晒衣服成为一个难题，原来集中晾晒区设在停车棚的阁楼上，那时候我们年轻还可以爬上爬下，现在老了到阁楼上晒被子就难了，所以平时我们都是牵绳在小区晾晒。

小区实行“三化”管理，街道和物业给我们在小区空地上设立了一个集中晾晒区，增设了新的晾衣架，解决了我们这里很多居民晾晒难的问题，非常感谢街道和物业人性化的规划。

记者手记：

走在友爱里社区，可以看见，平坦宽敞的柏油马路上，散步的居民挨个儿打着招呼，大家聚在凉亭里一起下棋、聊天，这个重焕青春的老社区，在引进现代化配置的同时，依然保留了它温暖的“人情味儿”。

标准化不仅为社区发展赋能，也能改变、改进、改善我们的生活。以基层治理为突破口，社区正通过智慧社区建设，利用科技手段强化社区治理，整合规划、建设、城管等各方面资源，减轻基层人员负担，提升人民群众获得感、幸福感和安全感。

小区标准化治理的主要标准：

坚持党建引领，打造“红色小区”

把支部建在小区，街道党委统筹，整合社区、业委会、物业公司，区直部门及坐落单位力量，打造联抓共管、联合共治、联建共享的“三联三共”红色物业服务管理机制。

引数字管理，打造“智慧小区”

完善人脸识别智能感知技术，扩大智能感知设施和技术在社区（楼门栋）出入管理、疫情防控、群防群控、停车管理等领域的应用；完善社区公共视频联网监控设施布点，规范监控设施管理主体和制度，保障公共数据和个人信息安全。

整合基层业务应用系统、服务终端和台账管理系统，建立完善集社区综合治理、公共服务、商业服务、慈善志愿服务等为一体的综合信息系统，打造社区数字化综合平台。

探索推进社区数据中心建设，有效汇聚社区人、地（房）、物（设施、车辆）、企（组织）、情等各类数据资源；聚焦社区公共安全、社区消防、特殊人员管控等领域，通过部署高清视频监控、车辆管理、火灾报警等智慧系统，打造社区安防场景。

依托移动互联网、物联网、大数据等信息技术，打造社区便民场景；搭建线上线下多方参与的协商共治平台，畅通民情民意表达渠道。

突出综合治理，打造“法治小区”

根据治理过程中出现的新问题，修订、细化、补充完善老旧小区治理规章制度，明确各治理主体的权责与地位，发挥规章制度的引领和推动作用。

利用公共宣传栏张贴小区居民相关法治知识，组织专业法律人员开设法律讲座进行普法教育，开展法制先锋人物专题报告会等各类法治活动，培育居民自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的法治观念。

建立一支懂法、守法、善于用法的基层治理队伍，通过法律知识培训，增强他们运用法律处理小区内各类问题的能力，塑造以遵纪守法为荣、以违法乱纪为耻的社区法治文化。

B

治理之“痛”，对标破解社区难题

对户进行劝说，在24小时内顺利将这次矛盾化解。

近年来，友爱里社区通过“三供一业”项目改造，对房屋立面、街道路面、下水道管网、道路照明等基础设施进行了改造，使社区面貌焕然一新。尤其是推行“三化”工作以来，通过召开屋场恳谈会和“三看三上门”实地走访，对照居民的实际需求，将小区里的飞线管网全面整理，园林绿化全面提升，还实行了垃圾分类管理。

在此基础上，社区新增了非机动车棚，增划多个停车位，增设无障碍通道，使交通治理更趋人性化；统一了临街招牌，规范门店经营，使市场经营更有序；强化社区警务室功能，增设微型消防站，使公共安全更有保障。用居民王伟的话来说，以前刚破产改制时的冶金，居民有失落感，现在的冶金是一个花园式的生活区，居民的幸福感、自豪感油然而生。

“政府的投入、社区的付出，我们都看在眼里，小区环境变好，需要我们共同努力维护。”王伟一边说着，一边随手捡起角落的垃圾：“大家都愿意参与到小区管理，我们每个人都把‘大家’当‘小家’，爱小区如爱自己的家。”

C

党建引领，居民共建共治共享

城乡治理是一项精细活儿，如何引导居民参与进来很关键。

在推动城乡治理标准化过程中，友爱里社区牢牢守住基层党建这个“牛鼻子”，常态化组织小区楼栋长、党员、居民代表召开恳谈会，广泛征求群众意见，了解群众需求，并召集党员成立党小组，通过党小组的力量宣传、发动、引导群众参与城乡治理标准化工作中。

为强化社区服务功能，友爱里社区设立网格，积极打造专职网格员队伍，构建起“大事全网联动、小事一格解决”的管理服务体系。优选乐于奉献的社区党员、居民代表担任网格长、楼栋长和单元长，切实做到“三个统一”，即群众服务和引导群众相统一，“三化”治理模式和城乡治理标准化相统一，城乡治理标准化建设和日常工作相统一。

如今，龙山里小区建设有居民议事站、居民活动室、党员先锋岗、“两代表一委员”联系站等阵地，充

分保障“两代表一委员”、党员、居民共同参与小区治理作用发挥。

为充分适应老旧小区现实状况，社区党总支召集小区20名党员成立了党员先锋队伍，推选出了15名单元长，实现了小区事务有人管理、基础设施有人维修、花草道路有人养护、小区大门有人看管、小区治安有人维护、停车秩序有人规范，进一步提高广大居民的生活质量和幸福感。

大力推进共建共治共享，激发社区治理活力是友爱里社区发展治理的“重头戏”。

“面对城乡治理标准和市民对美好生活的需求，社区发展治理的智能化、科学化、精准化水平还需进一步提升。”罗芳芳表示，下一步，将更加精准聚焦社区治理的重点、难点、痛点，为居民“量身打造”最合适的物业管理模式，破解老旧小区治理难题，让老旧小区美起来、新起来、“红”起来，不断努力实现小区居民对美好生活的向往。